

กระทู้ถามที่ ๐๐๖ ร.

วุฒิสภา

๑๑ มิถุนายน ๒๕๕๕

เรื่อง คำตอบแทนตำแหน่งกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน

กราบเรียน ประธานวุฒิสภา

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ดังต่อไปนี้

สถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ถือได้ว่าเป็นสถาบันหลักในการจัดระเบียบการปกครองท้องที่โดยเฉพาะระดับตำบลและหมู่บ้าน ซึ่งพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๕ โดยพระองค์ท่านทรงได้เล็งเห็นถึงความสำคัญของการจัดระเบียบการปกครองท้องที่ จึงได้ทรงสถาปนาสถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้านขึ้นเพื่อทำหน้าที่ในการดูแลทุกข์สุขของราษฎรตามท้องที่ต่างๆ ต่างพระเนตรพระกรรณ สร้างความเป็นธรรมในการปกครองบ้านเมือง และเมื่อพิจารณาบทบาทอำนาจหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มิได้มีอำนาจหน้าที่เฉพาะแต่เพียงตามพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่เท่านั้น ยังมีระเบียบกฎหมายอีกหลายฉบับได้บัญญัติการปฏิบัติในเรื่องอื่นๆ ในท้องที่ตำบล หมู่บ้าน ซึ่งได้กำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ประการสำคัญนอกจากอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายกำหนดแล้ว กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ยังต้องเป็นผู้นำในการนำนโยบายของรัฐบาลสู่การปฏิบัติเพื่อให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม ซึ่งไม่สามารถหลีกเลี่ยงการใช้บทบาทของผู้นำในการดำเนินการปฏิบัติตามนโยบายรัฐบาล เพื่อการพัฒนาในทุกๆ ด้าน ให้บรรลุเป้าหมายและนำมาซึ่งประโยชน์อันแท้จริงกับท้องที่ทำหน้าที่เป็นผู้ประสานกับหน่วยงานส่วนภูมิภาคซึ่งรับนโยบายการปฏิบัติจากรัฐบาลกลาง

ปัจจุบัน รัฐบาลได้ให้ความสำคัญกับการกระจายอำนาจลงสู่ท้องถิ่น ให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการปกครองตนเอง มีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นให้เจริญก้าวหน้า และตอบสนองกับความต้องการที่แท้จริง ทั้งนี้ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๗๘ และมาตรา ๒๘๒ - ๒๕๐ ได้บัญญัติในเรื่องของการกระจายอำนาจและการปกครองส่วนท้องถิ่นไว้อย่างชัดเจน ในระดับท้องถิ่นมีการจัดตั้งองค์การบริหารส่วนตำบล โดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล กำหนดโครงสร้าง บทบาทอำนาจหน้าที่ การบริหารงานและการปฏิบัติ โดยกฎหมายกำหนดให้มีอำนาจหน้าที่หลักในการพัฒนาตำบล

เมื่อเปรียบเทียบอำนาจหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านกับอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล ซึ่งกฎหมายกำหนดโครงสร้างให้มีฝ่ายสภากับฝ่ายบริหารที่มาจากสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล ซึ่งประชาชนเลือกตั้งจากบุคคลที่มีคุณสมบัติตามกฎหมายกำหนดไปทำหน้าที่แทนตนเอง ทั้งนี้เมื่อพิจารณาจากข้อเท็จจริงแม้จะมีการจัดตั้งหน่วยการปกครองท้องถิ่นในพื้นที่ระดับตำบลขึ้นมาทำหน้าที่ในการพัฒนาตามที่กฎหมายบัญญัติให้อำนาจไว้ แต่บทบาทอำนาจหน้าที่ตลอดจนภารกิจของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มิได้ถูกจำกัดหรือลดน้อยลงแต่ประการใด ในทางตรงกันข้าม กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน จะต้องรับภาระเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะการใช้บทบาทในการประสานงาน การเป็นผู้นำในการดูแล ตรวจสอบการทำงาน และการบริหารจัดการขององค์การบริหารส่วนตำบลเพื่อรักษาผลประโยชน์ของประชาชน ผลประโยชน์ของส่วนรวม จนถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติ

เป็นที่ทราบกันดีว่า การทุ่มเทกำลังแรงกาย แรงใจในการปฏิบัติภารกิจหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านนั้น ถือว่ายังขาดความเหมาะสมกับหน้าที่และภารกิจที่ได้รับมอบหมาย อีกทั้งสภาพความเปลี่ยนแปลงในด้านต่างๆ ได้เกิดขึ้น ทั้งเศรษฐกิจ สังคม ส่งผลให้ปัญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่ระดับตำบล หมู่บ้าน มีความสลับซับซ้อนมากขึ้นและหากจะเปรียบเทียบค่าตอบแทนกับสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยจะเห็นว่ามีความแตกต่างกับบทบาทอำนาจหน้าที่อย่างชัดเจน จากข้อเท็จจริงดังกล่าว จึงขอเรียนถามว่า

๑. มีนโยบายเกี่ยวกับการปรับปรุงระเบียบกระทรวงมหาดไทย เรื่อง ค่าตอบแทนตำแหน่ง กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ เพื่อให้สอดคล้องกับการกิจ บทบาท อำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ อย่างไร

๒. ปัจจุบันสถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ยังมีความสำคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะบทบาทการเป็นผู้ประสานงานที่สำคัญในระดับพื้นที่ในกระแสแห่งการเปลี่ยนแปลงในการกระจายอำนาจและการถ่ายโอนภารกิจจากรัฐบาลกลางสู่ระดับท้องถิ่น ส่งผลให้ภารกิจหน้าที่ต่างๆ เพิ่มขึ้นอย่างชัดเจน ดังนั้นมีแนวทางในส่วนของการเปลี่ยนแปลง ปรับปรุง แก้ไข ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของด้านการบริหารงานบุคคล ด้านบทบาทอำนาจหน้าที่ทั้งโครงสร้างด้านบทบัญญัติของระเบียบกฎหมาย โครงสร้างเชิงนโยบาย เพื่อให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงในปัจจุบัน โดยเฉพาะความมั่นคงของสถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน อันมีผลกระทบต่อขวัญ กำลังใจ ในการปฏิบัติภารกิจหน้าที่อย่างไร

๓. ในกรณีที่หากว่าในพื้นที่ระดับตำบล หมู่บ้าน ได้รับการจัดตั้งหรือมีพื้นที่เป็นองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นทั้งหมด ในส่วนของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ย่อมมีผลกระทบในการเปลี่ยนแปลงอย่างหลีกเลี่ยงมิได้ จะมีแนวทางการแก้ไขเปลี่ยนแปลงในเรื่องดังกล่าวของสถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน อย่างไรบ้าง
ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง
จำเณ จิตรธร
สมาชิกรัฐสภา จังหวัดสุโขทัย

คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๐๖ ร.

ของ นายจำเอน จิตรธร สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดสุโขทัย

เรื่อง คำตอบแทนตำแหน่งกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน

ข้าพเจ้า ร้อยตำรวจเอก ประชัย เปี่ยมสมบูรณ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ขอตอบ
กระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำถามที่ ๑ มีนโยบายเกี่ยวกับการปรับปรุงระเบียบกระทรวงมหาดไทย เรื่อง คำตอบแทน
ตำแหน่งกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ เพื่อให้สอดคล้องกับการกิจ บทบาท อำนาจหน้าที่ และความรับผิดชอบ
ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ อย่างไร

คำตอบ กระทรวงมหาดไทย ขอเรียนชี้แจงดังนี้

๑. สภาพทั่วไป

สถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ถือได้ว่าเป็นสถาบันหลักในการจัดระเบียบการปกครองท้องที่
โดยเฉพาะระดับตำบลและหมู่บ้าน ซึ่งพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๕ ทรงเล็งเห็น
ถึงความสำคัญของการจัดระเบียบการปกครองท้องที่ จึงได้ทรงสถาปนากำนัน ผู้ใหญ่บ้าน และเมื่อพิจารณา
บทบาทอำนาจหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มิได้มีอำนาจหน้าที่เฉพาะแต่เพียงตามพระราชบัญญัติลักษณะ
ปกครองท้องที่เท่านั้น ยังมีระเบียบกฎหมายอีกหลายฉบับได้บัญญัติการปฏิบัติในเรื่องอื่นๆ ในท้องที่ตำบล
หมู่บ้าน นอกจากอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายแล้ว กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ยังต้องเป็นผู้นำในการนำนโยบาย
ของรัฐบาลสู่การปฏิบัติเพื่อให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม

เมื่อเปรียบเทียบอำนาจหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านกับอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วน
ตำบลซึ่งกฎหมายกำหนดโครงสร้างให้มีฝ่ายบริหารที่มาจากสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบลซึ่งประชาชน
เลือกตั้งจากบุคคลที่มีคุณสมบัติตามกฎหมายกำหนดไปทำหน้าที่แทนตนเอง ทั้งนี้ เมื่อพิจารณาจาก
ข้อเท็จจริง แม้จะมีการจัดตั้งหน่วยการปกครองท้องถิ่นในพื้นที่ระดับตำบลขึ้นมา แต่บทบาทอำนาจหน้าที่
ตลอดจนภารกิจของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มิได้ถูกจำกัดหรือลดน้อยลงแต่ประการใด ในทางตรงกันข้าม
กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน จะต้องรับภาระเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะการใช้บทบาทในการประสานงาน การเป็นผู้นำ
ในการดูแล ตรวจสอบการทำงานและการบริหารจัดการขององค์การบริหารส่วนตำบล เพื่อรักษาผลประโยชน์
ขอประชาชนจนถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติ

๒. กฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ และนโยบาย

๒.๑ พระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พ.ศ. ๒๔๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๒ (๗) กำหนดว่า ผู้ที่จะได้รับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านต้องไม่เป็นสมาชิกรัฐสภา สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ข้าราชการการเมือง ข้าราชการประจำ พนักงาน เจ้าหน้าที่ หรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐ หรือของรัฐวิสาหกิจ หรือขององค์กรปกครองท้องถิ่น หรือลูกจ้างของส่วนราชการ หรือลูกจ้างของเอกชนซึ่งมีหน้าที่ทำงานประจำ

๒.๒ มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๓๕ เรื่อง การปรับปรุงอัตราเงินตอบแทนตำแหน่ง และสวัสดิการ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ

๒.๓ มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๑ วันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๔๑ และวันที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๔๓ เรื่อง มาตรการควบคุมค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรภาครัฐ

๓. มาตรการและผลการดำเนินการ

ค่าตอบแทนและสวัสดิการ

เนื่องจากอาชีพหลักของ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน จะเป็นเกษตรกร และมีฐานะยากจน ทางราชการจึงได้พยายามปรับอัตราเงินตอบแทนให้เพิ่มมากขึ้นทุกปี ซึ่งในปี พ.ศ. ๒๕๓๘ ได้ปรับเพิ่มขึ้นจากเดิมถึงร้อยละ ๒๖.๖ ซึ่งใช้มาจนถึงปัจจุบัน เป็นที่น่าสังเกตว่าถึงจะมีการปรับเพิ่มเงินเดือนตามอัตราใหม่ไปแล้ว ก็ยังไม่เป็นที่เพียงพอหรือเหมาะสมกับหน้าที่และความรับผิดชอบของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน คณะรัฐมนตรีจึงได้มีมติเมื่อวันที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๓๕ ดังนี้

(๑) เห็นชอบในหลักการ การปรับปรุงอัตราเงินตอบแทน ตำแหน่งกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน แพทย์ประจำตำบล สารวัตรกำนัน และผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน ตามที่กระทรวงมหาดไทยเสนอ แต่เนื่องจากการปรับอัตราเงินตอบแทนดังกล่าวจะมีผลกระทบต่อบุคลากรภาครัฐโดยรวมด้วย จึงมอบให้คณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ (กงช.) รับผิดชอบพิจารณาในคราวเดียวกับการปรับปรุงเงินเดือนข้าราชการบุคลากรภาครัฐต่อไป

(๒) เห็นชอบในหลักการให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน แพทย์ประจำตำบล สารวัตรกำนัน และผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน มีสิทธิเข้ารับการรักษาพยาบาลในโรงพยาบาลของรัฐทุกสังกัดได้โดยมอบให้กระทรวงการคลัง ร่วมกับกระทรวงสาธารณสุข ทบวงมหาวิทยาลัย สำนักงานประมาณ กรุงเทพมหานคร กระทรวงมหาดไทย และส่วนราชการที่เกี่ยวข้องพิจารณากำหนดระเบียบหลักเกณฑ์และวิธีการปฏิบัติเพื่อถือปฏิบัติต่อไป

(๓) มอบให้คณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ (กงช.) รับผิดชอบพิจารณาภาพรวมของสวัสดิการรักษายาบาลของบุคลากรภาครัฐทั้งหมด โดยประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

มติเรื่องการปรับปรุงอัตราเงินตอบแทนตำแหน่ง และสวัสดิการ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ ดังกล่าวได้มีการชะลอเรื่องออกไป เนื่องจากปัญหาภาวะเศรษฐกิจของชาติ อย่างไรก็ตามเมื่อปัญหาเศรษฐกิจได้ผ่านพ้นไปแล้วรัฐบาลมีฐานะทางการเงินการคลังดีขึ้น ก็จะเร่งให้มีการปรับปรุงสิทธิสวัสดิการแก่กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน เพิ่มขึ้นอีกในเวลาอันสมควรให้เหมาะสมกับภาระและหน้าที่ความรับผิดชอบต่อไป

ส่วนในเรื่องขวัญและกำลังใจนั้นกระทรวงมหาดไทยได้จัดให้มีสวัสดิการในด้านอื่นๆ เพื่อเป็นการสร้างขวัญและกำลังใจ ดังนี้

- เงินช่วยเหลือการศึกษาบุตร
- เงินตอบแทนกรณีเสียชีวิต
- เงินรางวัล กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน (แหวนทองคำ)
- เงินเพิ่มพิเศษค่าภาษา
- เงินส่วนลดค่าโดยสารรถไฟ
- ค่ารักษายาบาล
- เครื่องราชอิสริยาภรณ์

นอกจากนี้ยังได้พยายามขอการสนับสนุนจากหน่วยงานอื่นๆ เพื่อเป็นสวัสดิการเพิ่มเติม เช่น ทุนการศึกษาออกโรงเรียน ยินดีให้การสนับสนุนยกเว้นเงินบำรุงการศึกษาให้แก่ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ ในการเข้าเรียนระบบการศึกษานอกโรงเรียน เป็นต้น สวัสดิการของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ ต่างๆ ที่กล่าวมาทางกระทรวงมหาดไทยได้พยายามจะจัดสรรให้ได้เต็มที่ อีกทั้งได้สั่งการกำชับเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบการเบิกจ่ายเงินที่เกี่ยวกับสวัสดิการให้เป็นไปอย่างรวดเร็วเพื่อให้บริการความเดือดร้อนของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ทั้งนี้ กระทรวงมหาดไทยจะได้พยายามปรับปรุงสิทธิ สวัสดิการ ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ให้เหมาะสมกับภาระหน้าที่และความรับผิดชอบต่อไป

คำถามที่ ๒ ปัจจุบันสถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ยังมีความสำคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะบทบาทการเป็นผู้ประสานงานที่สำคัญในระดับพื้นที่ในกระแสแห่งการเปลี่ยนแปลงในการกระจายอำนาจและการถ่ายโอนภารกิจจากรัฐบาลกลางสู่ระดับท้องถิ่น ส่งผลให้ภารกิจหน้าที่ต่างๆ เพิ่มขึ้นอย่างชัดเจน ดังนั้น มีแนวทางในส่วนของการเปลี่ยนแปลง ปรับปรุง แก้ไข ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของด้านการบริหารงานบุคคล ด้านบทบาทอำนาจหน้าที่ ทั้งโครงสร้างด้านบทบัญญัติของระเบียบกฎหมาย โครงสร้างเชิงนโยบาย เพื่อให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงในปัจจุบัน โดยเฉพาะความมั่นคงของสถาบันกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน อันมีผลกระทบต่อขวัญ กำลังใจ ในการปฏิบัติภารกิจหน้าที่อย่างไร

คำตอบ กระทรวงมหาดไทย ขอเรียนชี้แจงดังนี้

มาตรการดำเนินการและผลการดำเนินการ

กระทรวงมหาดไทยได้มีการดำเนินการปรับบทบาทกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ให้สอดคล้องกับสถานการณ์การเมือง การปกครองที่เปลี่ยนไปในปัจจุบัน ดังนี้

(๑) เป็นผู้เร่งรัดการปฏิบัติงานตามอำนาจหน้าที่ และความรับผิดชอบที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พุทธศักราช ๒๔๕๑ และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องในด้านการปกครอง และการรักษาความสงบเรียบร้อย ด้านการพัฒนาเศรษฐกิจและการพัฒนาสังคม ด้านการอำนวยความสะดวกธรรมชาติและด้านการบริการประชาชน

(๒) การป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน ในกรณีฉุกเฉินเมื่อมีสาธารณภัย ภัยทางอากาศหรือการก่อวินาศกรรมเกิดขึ้น และยังไม่มีการป้องกันหรือระงับให้ทันทั่วถึง กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มีอำนาจเข้าจัดการใดๆ และสั่งให้บุคคลใดเข้าช่วยเหลือเท่าที่จำเป็น เพื่อขจัดภัยเช่นว่านั้นไปก่อนได้จนกว่าผู้อำนวยการป้องกันภัยฝ่ายพลเรือนเขตท้องที่จะมาอำนวยความสะดวกแทน แต่ไม่ให้ใช้บังคับแก่เจ้าหน้าที่และทรัพย์สินของราชการ

(๓) การปฏิบัติงานร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐและรัฐวิสาหกิจในพื้นที่ โดยการส่งเสริม สนับสนุน และประสานให้หน่วยงานดังกล่าวสามารถปฏิบัติงานได้ตามอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบ เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับราษฎร อย่างมีประสิทธิภาพตลอดจนติดตาม สอดส่อง ดูแล การปฏิบัติงานให้เป็นไปตามกฎหมายและเจตนารมณ์ของราษฎรในท้องที่และท้องถิ่นนั้นๆ

(๔) การเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชนโดยกระบวนการประชาคมด้วยการส่งเสริม สนับสนุน กระตุ้น เร่งเร้าให้เกิดการรวมกลุ่ม เครือข่าย ให้ชุมชนมีความเข้มแข็ง ร่วมคิด ร่วมทำ ร่วมรับผิดชอบ พึ่งพาตนเองได้

(๕) การดำเนินการโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริเศรษฐกิจแบบพอเพียง เฉลิมพระเกียรติ โดยรับผิดชอบดำเนินการและประสานงาน รวบรวมแผนงาน/โครงการสนับสนุนบุคคลและองค์กรพัฒนาเอกชนในพื้นที่ในการดำเนินงานตามโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริเศรษฐกิจแบบพอเพียง เฉลิมพระเกียรติ ปฏิบัติตามมติคณะกรรมการดำเนินงานตามโครงการ ระดับอำเภอ/กิ่งอำเภอ

(๖) การปฏิบัติตามนโยบายของรัฐและของกระทรวงมหาดไทย โดยเป็นผู้นำนโยบายของรัฐบาล และของกระทรวงมหาดไทยไปปฏิบัติในพื้นที่ให้สัมฤทธิ์ผล

คำถามที่ ๓ ในกรณีที่หากว่าในพื้นที่ระดับตำบล หมู่บ้าน ได้รับการจัดตั้งหรือมีพื้นที่เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั้งหมด ในส่วนของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ย่อมมีผลกระทบในการเปลี่ยนแปลงอย่างหลีกเลี่ยงมิได้ จะมีแนวทางการแก้ไขเปลี่ยนแปลงในเรื่องดังกล่าวของสถาบัน กำนัน ผู้ใหญ่บ้านอย่างไรบ้าง

คำตอบ กระทรวงมหาดไทย ขอเรียนชี้แจงดังนี้

กระทรวงมหาดไทยพิจารณาแล้วเห็นว่าเป็นเรื่องที่มีความสำคัญ จึงสมควรจะต้องพิจารณาถึงเหตุผลความจำเป็น ผลดี ผลเสีย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรับฟังความคิดเห็นของสมาคม กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และองค์กรหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนแนวทางในการกระจายอำนาจที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญมาประกอบพิจารณาด้วยเพื่อให้ได้ข้อยุติ อันจะทำให้เกิดประโยชน์แก่ประเทศชาติและประชาชนอย่างแท้จริง